

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Lunes, 27 de Agosto de 1906

Año XXXV, Núm. 10.002

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

PLUMA Y TIJERA

Amistades internacionales

El consul de la República de Honduras en esta ciudad ha tenido la atención de remitirnos dos números del periódico «El Estado» que se publica en Tegucigalpa en los que aparecen sentidos artículos referentes a las bodas de D. Alfonso XIII, poniendo en evidencia las corrientes de amistad y simpatía que hacia nosotros siente aquella República, como puede verse por los párrafos que a continuación copiamos de uno de dichos artículos, en la imposibilidad de transcribirlos íntegramente:

«Este acontecimiento, aunque personal, es de gran significación para los intereses de la Madre Patria. El joven Rey, en el calor de un hogar dichoso, formado no en razón de la razón de estado, sino en virtud de una pasión sincera, pensará en reposo en la felicidad de su pueblo; y con el estímulo de un cariño acendrado, trabajará con tesón por el progreso y la grandeza de la nación que le ha tocado reinar, y cuyos desinos en la humanidad todavía pueden hacer sentir su peso sobre el mundo, como en otro tiempo, cuando los leones de su escudo pasearon sobre todos los mares; cuando sus carabelas se abrían paso sobre mares desconocidos, marcando con su estela el camino del porvenir, y cuando, para decirlo de una vez con un poeta español,

Desde la cumbre bravia
que el sol indio torpasola,
hasta el Africa que inmolaba
sus hijos en torpe guerra,
no hay un puñado de tierra,
sin una tumba española.

La República de Honduras se asocia con sentimiento de acendrado regocijo al júbilo de la nación española, y hace sinceros y fervientes votos porque su Soberano alcance la felicidad suprema en el hogar que hoy forma, y que es centro de esperanzas y ansiedades para los que aman de veras a aquel pueblo generoso y soberbio, cuya augusta religión nos enseñaron y cuya lengua de oro nos sirve para expresar nuestras ideas.

La insurrección cubana

SIGUE LA GRAVEDAD

La rebelión cubana no lleva camino de ser sofocada. Por el contrario, cada día la pintan los despachos con mayores bríos y más pujanza.

La situación de Pinar del Río es en extremo crítica, pues se teme que de un momento a otro caiga la plaza en poder de Pino Guerra.

El Gobierno cubano concede la mayor importancia a las fuerzas de ese general insurrecto, porque son las más numerosas y mejor armadas.

Los rebeldes constituyen un ejér-

cito aguerrido, porque casi todos son veteranos de la última campaña contra España y están curtidos y habituados a pelear.

En cambio las fuerzas leales, aunque mandadas por jefes expertos, son bisoñas y poco prácticas en el guerrear.

Diariamente se registran escaramuzas entre leales y rebeldes en la provincia de Pinar del Río.

Se espera muy pronto una gran batalla entre el ejército adicto y las fuerzas de Pino Guerra.

El Gobierno cubano cree que podrá ser sofocada la rebelión en dos semanas.

Pino Guerra ha reiterado sus propósitos de atacar en breve a la Habana.

Además de operar en Pinar del Río como base de su campaña el general rebelde Pino Guerra, mantiene fuertes escaramuzas en las regiones de Matanzas y Santa Clara.

Atribúyese la actual insurrección a la política excesivamente conservadora del presidente Estrada Palma.

Se cree que la dimisión de éste sería un gran paso, quizás decisivo, para volver a la normalidad, pues el pueblo está ansioso de mayores libertades.

Desmientese la intervención de Norte América.

El Gobierno yanqui enviará 250 artilleros, según han pedido de Cuba; pero no mandará ejército alguno, por estimar que el pleito debe ser ventilado exclusivamente por los cubanos.

Los últimos despachos recibidos de la Habana muestran un pesimismo extremo para la causa leal.

LA OPINIÓN YANQUI

Londres 24.—Cablegrafían de Nueva York al «Daily Express», que las noticias recibidas en dicha capital sobre la insurrección cubana, siguen siendo pesimistas.

Los revolucionarios continúan ganando terreno.

Créese en Washington que Estrada Palma pedirá a los Estados Unidos intervengan para restablecer la paz.

Varios periódicos recuerdan con tal motivo, que cuando Estrada Palma se posesionó de la presidencia de la República de Cuba, dijo:

«Voy a ocupar un puesto que nadie ha tenido hasta ahora y que ninguno tendrá después de mí.»

Los diarios yanquis dicen que, a juzgar por lo que sucede, el primer magistrado cubano fué entonces profeta.

LA REVOLUCIÓN SE EXTIENDE

París 25.—Ha habido recientes encuentros cerca de Güines, con tiroteo.

Se guardan constantemente cuatro puentes del ferrocarril del Oeste, entre Pinar del Río, San Juan y Martínez.

Las fuerzas mandadas por el coronel Estradyre ha atacado a los rebeldes en Güines, a treinta kilómetros de la Habana.

—El combate encarnizado no ha ter-

minado aún.

Témese que la muerte de Quintín Banderas provoque una revolución entre los negros.

La situación es en extremo crítica.

El Gobierno ha pedido con urgencia a los Estados Unidos, el envío de ametralladoras y artilleros.

Londres.—De la Habana comunican que el cabecilla Pino Guerra, que tomó las ciudades de San Luis y de Güines, se ha puesto ahora en marcha con su ejército contra Pinar del Río, en donde se cree que habrá de librarse una gran batalla.

El viernes se trabaron algunas escaramuzas cerca de la Habana.

Los revolucionarios tomaron también ayer la ciudad de Palmira, cerca de Cienfuegos, en donde el alcalde, los concejales y muchas de las principales personas de la población hacen causa común con los rebeldes.

De Santiago de Chile han comunicado oficialmente que en Valparaíso se ha restablecido ya la normalidad social y comercial.

La situación en Pinar del Río es muy grave.

El cabecilla Guerra ocupa las ciudades de San Luis y de San Juan; se afirma que dispone de 5.000 hombres, que se hallan ya en los alrededores de Pinar del Río y que espera un refuerzo de 2.000 más para empezar el ataque de la ciudad.

El gobierno ha mandado a aquella provincia más de 5.000, pero todo son reclutas, mientras que las tropas del cabecilla Guerra son ya veteranos.

Se atribuye a este jefe de la actual revolución la declaración de que después de Pinar del Río atacará la ciudad de la Habana.

Se han señalado varias escaramuzas en las provincias de Santa Clara, Matanzas y Pinar del Río.

Dicen de Nueva York que el director de la línea de vapores entre la Habana y Tampa, en la Florida, ha dicho al llegar allí en su último viaje, que en la Habana reina un gran pánico y que los negocios todos han quedado paralizados.

También ha dicho que el presidente Palma no abandonó su palacio durante toda la semana última, pues se le tiene casi prisionero, habiéndose tomado grandes precauciones para evitar que sea asesinado.

El gobierno cubano es á transformando varios buques en cañoneros, para hacer el servicio de costas, con el objeto de proteger los puertos de la isla.

En previsión de que puedan ser cortadas las vías férreas ha sido enviado un comisario a los Estados Unidos, para que compre 2.000 caballos.

DICHOS Y HECHOS

Los republicanos están todos en la incandescencia.

El partido del Sr. Sintes Pascuchi va ganando prosélitos.

Que están echando chispas no hay que dudarlo: basta coger «El Liberal» y ver como vociferan.

Esto da la medida de lo que les molestan nuestros escritos.

Les sientan como banderillas de fuego.

Ufanate Manitas, que tuya es la victoria.

«Quien pierde la calma pierde la palma».

Insiste «El Liberal» en atribuir al vigilante Hilario Mateo el tiro que penetró en el domicilio de nuestro Director, añadiendo que el revolver o pistola le fué facilitado por el oficial de la Delegación D. José León Vívó.

Falsedades números 2.300.069 y 2.300.070.

Ni el Sr. León proporcionó arma alguna al Sr. Mateo, ni este fué el que disparó el tiro.

Hay personas nada sospechosas que presenciaron el hecho y que se cuidarán de desmentir lo que dice «El Liberal».

Lo mismo que en Barcelona con las bombas: las lanzan los anarquistas y ellos mismos acusan luego a la policía ó á los jesuitas.

Ante todo el valor de las convicciones.

Lo que si es cierto que el Director de «El Liberal» D. Martín Gornés no pareció el sábado ni el domingo por el Casino, «La Unión», donde suele ir á tomar café, que le sirven de balde.

Los días que en «El Liberal» hay algo gordo, no se atreve á aparecer por la sociedad de referencia temeroso de que vayan á pedirle explicaciones.

Anteayer había quien le buscaba el bulto.

Por esto hizo bien en escurrirse y perdonar el bollo por el coscorrón.

¡Mesquinet!

Por mas que «El Liberal» se empeñe en llevarnos á un terreno incompatible con la cultura, con la educación y con la decencia, no ha de conseguirlo.

Nosotros no hemos de descender á ciertas bajezas.

Preferimos 50.000 veces que se nos insulte á insultar nosotros á otra persona cualquiera.

Preferimos 50.000 veces que se nos injurie y se nos calumnie, que si nosotros tuviéramos que injuriar y calumniar.

Nosotros soportaremos hasta donde nos parezca los incultos desahogos del colega y cuando lo estimemos oportuno exigiremos la responsabilidad legal, procurando antes asegurar el éxito; almacénar metralla.

Todavía no ha llegado el momento

oportuno de alegrar la triste soledad de algún bufete.

Pero el Manitas no se impacienta. Todo se andará con el tiempo.

Aunque no de los Zares, emperadores, Sintes Pascuchis, Reyes, presidentes de República, sinó de amigos de mas modesta esfera; ha seguido recibiendo nuestro Director valiosas protestas y felicitaciones con motivo del atentado del martes.

Como el movimiento de simpatía que por razón de los hechos se ha levantado, no puede originarse en nuestro valimiento (siempre escaso), ello prueba hasta la evidencia que nuestras campañas han tenido arraigo en la opinión.

Esto nos anima a proseguir con mas bríos nuestra obra.

A «El Liberal» le hemos dicho una y otra vez que lo que duele no es el vil insulto, ni la infame calumnia; lo que duelen son las verdades.

El agua no mancha si no hay polvo debajo.

Por eso ellos rabían y patean al leer nuestros escritos.

Por eso nosotros nos reimos de sus salivazos.

Estamos a conveniente altura y tenemos la seguridad de que antes de que á nosotros alcancen, la fuerza de gravedad ha de accionar sobre los exputos haciendo que se estampen en la frente del que los dirigió al cielo.

Ya se ha cumplido lo que veníamos diciendo.

En cuanto llegaba el sábado «El Liberal» á los cafés y tertulias, sobre las protestas que levantaba contra la ruindad de ciertos escritores, todo el mundo hablaba de otro chulo y recordaba nombres de batalla que nosotros no queremos mencionar porque no hemos de hacerle vis á «El Liberal.»

Era el salivazo que caía sobre la frente del autor.

Ha llegado otro correo y todavía no ha venido el nuevo Director de «El Liberal.»

Lo que si ha venido es una carta del aludido sujeto para el Sr. García.

Probablemente la cuendiccinna por adelantado.

Y hace bien.

¡Cualquiera les fia!

MANITAS.

Ojeada á la prensa

—(1)0—o(1)—

A propósito de los sucesos del martes, inserta en su último número nuestro respetable colega «El Vigía Católico» de Ciudadela el sueto que transcribimos á continuación, agradeciendo á aquel bisemanario las felicitaciones que nos dirije y la benevolencia con que nos juzga.

«Agresión.—Con motivo de haber hablado «El Bien Público» de la Escuela Libre de Mahón, y á pesar de haber publicado un escrito con el título de «Una Aclaración» en la que explicaba más lo dicho antes en el indicado periódico, su Director fué objeto de una brutal agresión al retirarse á su casa con su señora. Las puertas y ventanas del domicilio del Sr. Massanet fueron apedreadas siendo herido dicho señor, si bien levemente, llegando la alevosión

de los amotinado á disparar un arma de fuego, traspasando la bala las maderas de una ventana y rompiendo los cristales.

Hechos semejantes merecen la reprobación de toda persona honrada y el merecido castigo. Está visto que los enemigos del orden, de la sociedad y de la Religión apelan á unos argumentos solo dignos de pueblos en los que no ha penetrado la luz de la civilización, con lo que manifiestan claramente el grado de cultura que poseen y el valor de sus convicciones.

Felicitemos al Sr. Massanet por haber merecido las iras de esa gente, lo que no es gloria despreciable, por cuanto manifiesta, sin género de dudas, que el digno Director de «El Bien Público» está en el verdadero terreno, siendo tan ferozmente perseguido por los eternos enemigos de la Religión, de la Sociedad y del Orden que él tan brillantemente defiende.»

DESDE BARCELONA

INAUGURACIÓN Y MITIN

El día 23 se inauguró la Escuela laica del Centro Republicano de Sans, celebrándose un mitin al que asistieron Lerroux y otros propagandistas.

Acmpañáronles desde la carretera hasta el local los casinos de las demás barriadas, con hachas encendidas y banderas, en manifestación que recorrió las calles de Sans, vitoreando á Lerroux.

El mitin fué dedicado á combatir la Solidaridad catalana, afirmando Lerroux en su discurso que, si los republicanos persistieran formando en ella, abandonarían los obreros y clases neutras.

El acto terminó de madrugada, sin incidentes.

LA SOLIDARIDAD CATALANA

En reunión que ha tenido la Solidaridad catalana, se han tomado los siguientes acuerdos:

Haber visto con satisfacción la libertad de Luis Manau; celebrar mitins en todas las poblaciones importantes de Cataluña para pedir la derogación de la ley de Jurisdicciones y una amplia amnistía para todos los delitos políticos cometidos desde noviembre, y prestar incondicional apoyo á los Ayuntamientos que estén amenazados por el caciquismo.

También se ocuparon de fijar la fecha para la publicación del manifiesto; pero sobre esto no se llegó á un acuerdo.

LOS REPUBLICANOS

E Sr. Roca, director de «La Campaña de Gracia», ha dimitido la vicepresidencia de la Junta municipal republicana.

La dimisión está redactada en términos enérgicos y de censura para la marcha que el Sr. Lerroux pretende imprimir al partido.

La reunión que el domingo celebrará la Junta municipal promete ser borrascosa.

Los de la Solidaridad pretenden re-sidenciar al Sr. Lerroux y le exigirán que dimita la presidencia de la Junta municipal, fundados en que es áscrito en el censo del partido en Madrid y en Barcelona.

REUNIÓN IMPORTANTE

En la Fraternidad Republicana del distrito quinto, establecido en la calle de Mendizábal, 21, celebróse anoche una importante reunión de representantes de las Comisiones de propaganda y presidentes de las diversas entidades de Unión Republicana de Barcelona.

La reunión había sido convocada por la Comisión de propaganda del Centro Republicano del distrito séptimo, como iniciadora de un acto de trascendencia para la marcha política del partido republicano barcelonés en lo que afecta á sus relaciones con la Solidaridad catalana.

Se dió lectura á un Mensaje de protesta redactado en enérgicos y levanta-

dos tonos por los republicanos del distrito séptimo, contra la adhesión de determinados elementos y personalidades del partido al movimiento solidario.

Este mensaje va dirigido á D. Nicolás Salmerón, como jefe nacional del partido republicano.

En el documento se hace constar la oposición del pueblo, del elemento obrero, á alianzas y pactos de ningún género con elementos que estima sus enemigos de siempre, y se desliza la idea de que el jefe de los republicanos debió reunir la Asamblea nacional del partido antes de significarse al lado de aquel movimiento.

Después de alguna discusión se acordó remitir el Mensaje á la Junta municipal de Unión Republicana de Barcelona para que ésta reciba las firmas que han de autorizar el documento, como especie de plebiscito del pueblo republicano contra la Solidaridad catalana.

Se protestó de la conducta seguida por ciertos periódicos, en sus campañas contra el señor Lerroux, y se acordó iniciar los trabajos oportunos para la organización de un acto magno, significativo de simpatía y adhesión al jefe local del partido de Unión Republicana como defensor de los intereses y conveniencias de la clase obrera.

La reunión terminó á la una de la madrugada.

CARTERA DE MAHÓN

Esta mañana á los ocho ha fondeado procedente de Barcelona directo el vapor correo «Menorquin» en cuyo buque han llegado nuestros amigos D. José Olivar, Barón de las Arenas y el médico D. Antonio Cardona.

También han llegado, procedentes de Méjico, donde marcharon para asuntos comerciales, los Sres. D. Juan Danús y D. Juan Quevedo.

Damos á todos la más cordia bienvenida.

El vapor alemán «Neapel» desembarcó ayer en el puerto de Barcelona 294 bueyes, procedentes de Tanger.

Anoche á eso de las 21 y media quedó la población á oscuras con motivo de haber sufrido una avería la máquina de la fábrica de electricidad, habiéndose sido reparada al cabo de media hora.

Esta noche si se reúne suficiente número de concejales, celebrará nuestro Ayuntamiento su acostumbrada sesión ordinaria.

Acompañado de su familia ha llegado hoy en el vapor-correo «Menorquin» el Comandante del regimiento de Mahón D. José Fábregas.

El marinero del vapor «Nuevo Mahonés» que el domingo pasado se lastimó el dedo pulgar de la mano izquierda, sigue relativamente bien, habiendo desaparecido el peligro que corrió de tener que amputársele el dedo.

El cónsul de Cuba en esta ciudad ha recibido una correspondencia oficial participándole que el levantamiento de partidas de la Habana y Pinar del Rio, á que se refieren las noticias publicadas por la prensa en estos últimos días, ha sido completamente dominado, reinando absoluta tranquilidad en el resto del país.

Anteayer á primeras horas de la mañana entró en dique en Barcelona para reparar y limpiar fondos el vapor-correo «Isa de Menorca».

El día 2 de septiembre próximo, en el Coso de Ciudadela se efectuarán ca-

reras de hombres y caballerías, adjudicándose siete premios que oscilan entre 30 y 200 pesetas y siete accesits de 10 á 75 pesetas.

Nuestro Director ha recibido de sus amigos de Añor una protesta colectiva con motivo del reciente atropello de que fué víctima, en la que figuran muchas y valiosas adhesiones.

Agradecemos á nuestros amigos la deferencia que les hemos merecido, sirviéndonos de estímulo para proseguir la lucha, el apoyo moral que nos presta y el eco que en la opinión han despertado nuestras modestas pero desinteresadas campañas.

Por la Comandancia de Marina han sido multados hoy dos individuos que habían infringido las leyes de pesca en este puerto.

En la mañana de ayer fondearon en el puerto de Barcelona los torpederos franceses «Aquilon», «Argonaute», «Dauphine», «Tourmente», número 359 y 360, procedentes estos dos últimos de Málaga, saliendo mañana para Tolón de donde llegaron los restantes que salen mañana para Brest con escalas en otros puertos.

Copiamos de «El Vigía Católico» de Ciudadela:

«El jueves vinieron á esta ciudad, en el automóvil de D. Lorenzo Miquel, D. Juan Oñia y D. Juan Biale, representantes de «La Maritim», quienes en unión de una comisión de nuestro M. I. Ayuntamiento y varios particulares celebraron en las Casas Consistoriales, una junta, tratándose de las gestiones que procede hacer cuanto antes, para que en breve se empien los trabajos en nuestro puerto.»

«El miércoles llegaron á esta ciudad los salesianos Rdo. P. Jorge Delezanne, Pbro., y D. Francisco Victory.

El Rdo. P. Vilas no regresará probablemente á esta población hasta mediados del próximo septiembre por tener que asistir en la primera quincena del referido mes, á las conferencias que sobre canto gregoriano darán en Sarriá dos Rdos. Padres salesianos que desde Italia pasarán allí espresamente.»

«Desde hace algunos días se procede al ensanche del camino de Baix, cuyos trabajos hace tiempo fueron suspendidos.»

Carga embarcada en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

Para Añoria.—4 potros; 4 burros; 3 mulos y 49 corderos.

Para Barcelona.—14 cajas y 3 paquetes calzados; 4 cajas ferratería; 146 bultos tejidos; 78 bultos maquinaria; 1 maleta y 7 bultos monederos plata y 1 caja chocolate.

Esta noche á las nueve y media tendrá lugar en el Añeno una velada musical, en la que tomará parte la Rondalla, estrenando algunas piezas.

Se repetirá la Marcha Imperial de Wagner por dos pianos y ocho manos, y tomarán también parte la Srta. Margarita Oñia, recién llegada de Barcelona, y el profesor D. Francisco Hernandez Monjo, que se ausenta dentro de breves días.

El semanario que, como digimos el sábado, trata de fundarse en Villa Carlos, tendrá según noticias un carácter completamente independiente.

Ayer y el sábado se celebraron en San Luis los anunciados festejos, los que terminarán esta tarde.

Ayer hubo mucha animación. Las carreras de potros tuvieron que suprimirse por no presentarse mas que

La de mulos la ganó el del predio «Furmet» y la de caballos el de la noria de los herederos de D. Juan Orfila.

El sábado fueron puestos en libertad bajo fianza los Sres. D. Juan Manent y D. Pedro Bagur, detenidos con motivo de los alborotos ocurridos el martes próximo pasado.

El miércoles es 29 del corriente, á las nueve de la noche y en el espacioso local de la escuela municipal de niñas de la calle de San José dará una Conferencia sobre homeopatía el oculista homeópata Dr. D. Miguel Balari.

Hemos recibido varios números de nuestro estimado colega «El Diario de Córdoba», acreditada publicación que lleva 57 años de existencia, habiendo tenido desde su fundación un solo director.

El aludido diario se sirve corresponder á la visita que hizo EL BIEN PÚBLICO á aquella Redacción.

Agradecemos la atención y establecemos desde hoy el cargo.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor-correo «Menorquina»:

D. Fermín Huerta y esposa; José Fábregues esposa y cinco hijos; Antonio Cardona y esposa; Manuel Luque; Barón de las Arenas; Miguel Tuduri; Francisco Timoner; Clara Villalonga; Antonio Solís; Antonia Marcos; Margarita Casanovas; Juan Danús; Juan Quevedo; Juan Molinos esposa é hijo; Joaquín y Anita Maffay; Josefa Verandell; Antonio Botg y esposa; Pedro Pons; Miguel Longás; Francisco Jordá; Clotilde Rivas; Alfonso Figueras; Andrés Pons; María Carles; Antonio Calsina; Juan Soier; Juan Torres; Federico Longás; José Pedret; Cayetano Lichi y esposa; Ramon Torno; Miguel Pons; Un Padre Saleciano; Francisco Pons é hijo; Bartolomé Manera; Salvador Bertran; Eduardo Galope; Un individuo de tropa; Gabriel Taltavull; Basilio Guerra, y Catalina Cortés.—Total, 55.

NOTICIAS MILITARES

Se ha dispuesto que los jefes de infantería anotados á continuación, pasen á servir los siguientes destinos:

Comandantes D. Luis Billón Serra ascendido, del regimiento de Palma al de Mahón.

D. Juan Gil Garcia, ascendido, del regimiento de Mahón al mismo.

D. Emilio Romero Muedra, del regimiento de Mahón á la caja de reclutas de Valverde del Camino, núm. 26

NUESTROS CORRESPONSALES

San Luis 27 Agosto.

El día 25 próximo pasado celebrese con la solemnidad acostumbrada la fiesta del titular de dicho pueblo, el glorioso San Luis Rey de Francia.

Estuvo encargado de publicar las glorias del Santo el orador sagrado, el Rdo. Sr. D. Narciso Pinedas, Presbítero, quien desarrolló con sencillez y claridad el siguiente texto de la Sagrada Escritura que propuso por tema «Justo, fuerte y paciente».

Tanto á la Misa mayor, como á la procesion de la tarde asistió el Magnífico Ayuntamiento el cual con su presencia dió mas realce á la solemnidad de lo acostumbrado.

El pueblo católico de San Luis con mucha razon se congratula al ver que en los actos públicos de la Religión Católica el primero en dar ejemplo es la Corporacion Municipal.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 26.—De Barcelona, pailebot «Concepción».
Id el 27.—De id., vapor-correo «Menorquina»

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajol 27.—8 m.
Barómetro 756.1; viento N. fresquito; mar picada; cielo despejado; horizontes turbosos

MERCADO DE BARCELONA

Trigos —Del extranjero o avisan firmeza, pero en los del país se nota mas flajedad y se opera poco. Cotizaciones los 60 kilos:
Castilla. 16'56 ptas.
Aragón 16'63 »
Comarca. 15'80 »

En Mahón se han hecho esta semana operaciones á 16'25 y 16'50 ptas. los 60 kilos.

Boletín meteorológico del día de hoy

BARÓM.		TERMÓM.				PSICRÓM.		PLUVI.
en mm. á 0°	9 m. 3 t.	cent. á la sombra		9 m. 3 t.	max. min.	hum. 9 m. 3 t.	en 24 h mm.	
758'9	757'9	25'0	24'6	25'2	23'2	53	52	00

CULTOS

Santo de hoy —Stos José de Calasanz, Cesáreo y Rufo
Santo de mañana.—Stos. Agustín, Cayo, Moisés y Pelayo
Visita la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra Sra del Sufragio en el Carmen

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Debiendo procederse en la Secretaría de este Ayuntamiento á efectuar los trabajos preliminares para la formación del alistamiento del próximo reemplazo del Ejército de 1907, se invita á todos los mozos que desde el 1.º de Enero á 31 de Diciembre del año referido cumplan la edad de veintiun años, y en su defecto á sus padres, curadores ó parientes mas cercanos, para que se presenten á su inscripcion en estas Cosas Consistoriales, con el fin de evitarse la responsabilidad en que incurrirían los que dejen de efectuarlo.—Mahón 27 Agosto 1906.—El Alcalde, José Maria Mercadal.

ALCANCE POSTAL

—(X)—

Madrid 25.

De política

La escasez de noticias es hoy mayor que en los días anteriores.

Como es lógico, únicamente se habla de la huelga de Bilbao y especialmente de los acuerdos tomados por los patronos.

El Sr. Dávila no ha recibido hoy á los periodistas, sin duda para no hacer declaraciones.

Por cierto que las manifestaciones que ayer hizo en San Sebastian el general Lopez Dominguez respecto de las que habia hecho aquí el Sr. Dávila han sido muy comentadas.

Ignórase si en vista de la actitud del gobierno, el Sr. Dávila rectificará ó ratificará sus manifestaciones, aunque se duda que pueda hacer lo primero porque sus palabras las oyeron varios periodistas.

Respecto á la norma de conducta que debe adoptar en este punto el señor Davila, hay encontrados pareceres, pues mientras algunos aplauden su conducta por haber dicho la verdad, otros la censuran por estimar que en el poder precisa guardar cierta reserva.

Los periódicos han dado y comen-

tado la noticia de que tuvo que ser disparado el revolver que llevaba el señor Maura ó su hermano en la última excursión que realizaron, al objeto de rechazar una agresión.

«El Correo», y probablemente «La Época» también, publicarán mañana una rectificación oficial enviada por el Sr. Maura en la cual se dice que es completamente inexacto que ni el jefe de los conservadores, ni á su hermano, se les disparase revolver alguno durante la excursión que hicieron á Artá.

Lo que dice García Prieto

Se ha venido anunciando estos días que el ministro de Gracia y Justicia tenia el propósito de presentar á las Cortes un proyecto de ley declarando potestativo el juramento ante los tribunales de justicia.

Preguntado acerca de este asunto el ministro de Fomento, ha dicho que no era necesario tal proyecto, porque desempeñando él la cartera de Gracia y Justicia se publicó en la «Gaceta» la reforma de las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal y en ellas ya se consiguna que los jurados, testigos, procesados, etc., podrán prestar, indiferentemente, promesa ó juramento según sean sus convicciones.

Notas donostarras

San Sebastián.—Se ha confirmado oficialmente que el marqués de Teverga no acepta la embajada del Vaticano.

La provisión de este puesto se aplaza para más adelante.

—El ministro de Instrucción pública visitará hoy el Instituto y mañana marchará á Urberuaga para pasar allí el día, regresando luego á San Sebastián.

—El ministro de Marina y el señor Jimeno estuvieron á las once y media en Miramar para someter á la firma del Rey varios decretos de su respectivo departamento, cambiando impresiones con Su Majestad sobre política interior exterior.

Sallieron muy satisfechos.

—El Rey asistió esta tarde al tiro de pichón de los Juncales.

Toda la mañana la pasaron los Reyes paseando en carruaje por las principales calles de la poblacion, regresando á las once y media á Miramar.

La reina madre paseó á pie por la Concha.

—Los periodistas preguntaron al presidente del Consejo, cuando regresó de Miramar, porque no habia firmado el Rey el ascenso de dos coroneles á general de brigada, contestando el señor López Dominguez que obedecia al deseo de S. M. de estudiar sus hojas de servicio.

De cargos diplomáticos

Según comunican de San Sebastián, el señor Gullón no piensa proveer por ahora la embajada cerca del Vaticano, ni concede á este asunto la importancia que muchos han querido darle.

Parece que este asunto está en general enlazado con la combinación diplomática de que desde hace tanto tiempo viene habiéndose, pues hay que proveer varias vacantes, entre ellas las de ministros de España en Washington, México, Bogotá y Guatemala, para cuyo último país hay nombrado un secretario de legación, del que se sabe ya que no piensa ponerse en camino para tomar posesión de su cargo.

«La Época»

Dice este periódico que le parece

bien el lenguaje en que se ha expresado el señor Gullón al tratar de la huelga de Bilbao, y que en cambio le parece lamentable lo que hace dos días dijo el señor Dávila acerca del mismo asunto, si bien cree que no debe darse á las palabras del ministro de la Gobernación un alcance que realmente no tienen y que ha sido debidamente desautorizado pues se ha atribuido al ministro una intención ofensiva que no tuvo.

Añade que en las circunstancias presentes es necesaria suma prudencia para no agravar el conflicto y que todos pongan de su parte cuanto puedan á fin de llegar á una solución de concordia en este delicado asunto de la huelga.

Nuestros telegramas

La huelga de Bilbao.—Juicios de Dávila.—García Prieto en San Sebastián. (1)

Madrid 25.—13'30.

Continúa sin solución la huelga en Bilbao.

El Ministro de la Gobernación Sr. Dávila ha emitido juicios relativos á la huelga que han disgustado á los patronos, dificultando la avenencia.

Las manifestaciones del Sr. Dávila han sido comentadas desfavorablemente.

Hoy sale con dirección á San Sebastián el Ministro de Fomento Sr. García Prieto.

La huelgas de Bilbao.—Ansiedad.—Los periódicos

Madrid 26.—2'30.

La huelga de Bilbao es objeto de preferente atención en los círculos políticos.

Los obreros están soliviantados, habiendo redactado una hoja aconsejando la solidaridad.

Los periodistas donostiarras celebraron una reunión convocada por un redactor de «El Noticiero Bilbaino» para acordar la forma de conseguir que se reanude la publicación de los periódicos en Bilbao.

Una comisión de periodistas visitó en San Sebastián al General Lopez Dominguez.

Asegúrase que mañana se reanudará la publicación de periódicos.

Atraco en un tren

Madrid 26.—2'30.

Comunican de Gijón que en las inmediaciones de la estación de Pedrosa un sujeto penetró en un tren, obligando revolver en mano á varios pasajeros á que le entregaran el dinero que llevaban.

Recogió unas doscientas cincuenta pesetas y desapareció.

(1) Recibido después de cerrada nuestra edición del sábado.

Agencia Española

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 27.

Llegado vapor «Nuevo Mahónés» felizmente seis cuarenta; calmas.—Cardona.

ANUNCIO

A la demanda de juicio declarativo de menor cuantía presentada por el procurador D. José Juan Pérez Bocco, en representación de D. Bartolomé Jover y Piris, vecino de la villa de Alayor, que se halla admitido á litigar como pobre, por sentencia de primero del actual, contra D.ª María Sintés y Vicens, ausente en ignorado paradero, sobre que se declare prescrita la hipoteca de mil pesetas que grava la casa calle Menor número treinta y siete de la indicada villa de Alayor, constituida á favor de la demandada para garantizarle un préstamo de igual suma al interés de cinco por ciento constituido mediante escritura pública autorizada en 25 de Agosto de 1872 por ante el Notario que fué de esta residencia D. Jaime Villaonga, inscrita en el Registro de la Propiedad de este partido al tomo 148 folio 104 Finca número 971 inscripción 3.ª y para que se cancele además dicha hipoteca, se ha dictado la siguiente:

«Providencia» Mahon veinte y cinco de Agosto de mil novecientos seis.—Acordando al escrito de veinte del actual, se tiene por interpuesta y se admite por venir en forma, la demanda de juicio de declarativo de menor cuantía que se promueve por el procurador D. José Juan Pérez Bocco en representación de D. Bartolomé Jover y Piris, contra D.ª María Sintés y Vicens, ausente en ignorado paradero, y de la misma se la confiere traslado con emplazamiento para que dentro de nueve días, que al efecto se le señalan, comparezca en dicho juicio: practíquese la notificación y emplazamiento del modo prevenido en el artículo 683 de la Ley de Enjuiciamiento Civil, en relación con el 269 de la misma, por medio de edictos, que además de fijarse en los estrados del Juzgado y sitios públicos de costumbre de esta localidad, se insertarán en los periódicos de la misma, «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de

la Provincia. Lo mandó y firma el señor D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera instancia de este partido de que doy fé.—Francisco Buisen.—Por mi compañero Sr. Tremol.—Ante mí.—Ldo. Jaime Allés»

Y para que sirva de notificación á la demandada D.ª María Sintés Vicens, ausente en ignorado paradero, expido la presente en Mahón á veinticinco de Agosto de mil novecientos seis.—Por mi compañero Sr. Tremol, Ldo. Jaime Allés.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago ó intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

en y principales del mundo.

Imp. de M. Parpal.—Teléfono, n.º 84.

CARRERAS MILITARES

Academia Preparatoria, dirigida por el Teniente Coronel de Ingenieros

D. Juan Montero y Montero

y los tenientes del mismo cuerpo D. José Redondo y Ballester, D. Rafael Aparici Aparici y D. Andrés Fernandez Albalat.

HONORARIOS

Preparación completa ineluso francés y dibujo

Hijos de paisano. 30'00

Id. de militar. 25'00

Huérfanos. 20'00

NOTA.—Las clases darán principio en 1.º de Septiembre.

Para mas detalles de 10 á 12 en la calle de Sta. Ana, n.º 2.

4-8

INTERESANTE

á los comerciantes, oficinas y al público en general

En la calle del Angel, núm. 8-bis se encargan sellos de goma, metal, imprentillas (glorias y perfectos), numeradores y fechadores á puño y automáticos, placas esmalte, etc., etc.

Precios inverosímiles

Angel, 8-bis.—Mahón.

NO EQUIVOCARSE

3-4

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.ª

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares.

Palma de Mallorca, Jaime II

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de tonos estilos: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-JOSÉ CASADO-Castillo 56

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.ª

Sucursal en la provincia

de las islas Baleares.

Palma de Mallorca, Jaime II



COLEGIO COMERCIAL
de S. J. B. de la Salle

Calle de Alonso III, núm. 6

MAHÓN

Los hermanos de las Escuelas cristianas participan á las familias, cuyos hijos concurren a este Colegio, que la próxima apertura de Curso tendrá lugar el 1.º de Septiembre próximo.

PARA VENDER

Lo esta en el pueblo de Villa Carlos la casa calle de la Iglesia número 19.

Informarán en la misma.

1-3

Tierra muy buena

Hay algunas carretadas para vender en la Plaza de la Pescadería n.º 34 á 0'75 pesetas la carretada.

1-3

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes e Agosto de 1906

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

El día 21 de Agosto saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rapido vapor francés

ALGERIE

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Príncipe



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar á los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja á las aguas minerales BICARBONATADAS me limité á hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndolo logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser más asequible á todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo, que hoy cambio con las de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido á enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla á pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos á los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo que á diario puedan consumir, tomando un paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con doce paquetes, 1 peseta. De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons; y en Tudela, el Sr. Arguimbau.

PIANO

para alquilar ó vender. Informes en esta Imprenta.

1-5